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 مبدأ العوائد الحدٌة المتساوي

 
 هو المبدأ الذي ٌوضح كٌفٌة توزٌع عنصر الانتاج على مشارٌع عدٌده. /تعرٌف مبدأ العوائد الحدٌة

 
 طرٌمة التوزٌع                                                        

 
أ الحد الذي ه مع الدخل الحدي أو سعر الناتج وهو ان تتوسع فً انتاج الحاصل الى الحد الذي تتساوى فٌه الكلفة الحدٌ

 ٌكون فٌه صافً الدخل الحدي ٌساوي صفر.
 الكلفة الحدٌة ــ  ان الدخل الحدي الصافً = الدخل الحدي

ولما كان أحسن مستوى للإنتاج هو المستوى الذي ٌكون عنده الدخل الحدي = الكلفة الحدٌه، بمعنى اخر ان أحسن 
 ٌساوى صفر. MNRمستوى للإنتاج هو المستوى الذي ٌكون عنده الدخل الحد الصافً 

 
ندما ٌساوي الفرق بٌن الاٌراد الحدي والكلفة الاٌراد الحدي الصافً: هو الفرق بٌن الاٌراد الحدي والكلفة الحدٌة وع

 الحدٌة الصفر فان ذلن ٌحدد أحسن مستوى للإنتاج.
 

 ٌع عمل والعائد الحدي الصافً فً كل منهاروفً الجدول الاتً ثلاث مشا
 جدول العوائد الحدٌه المتساوي

 (3جدول)            

وحدات عناصر 
 الانتاج

 MNRالعوائد الحدٌه الصافٌة 
 المشروع أ                     المشروع ب                   المشروع ج

5 55 52 55 

52 55 51 55 

55 52 55 9 

52 51 55 5 

55 55 9 5 

 صفر 5 55 32

35 9 5  

  صفر 5 02

05 5   

   صفر 52

 
 32للمشروع الثانً و 02وحده من عناصر الانتاج للمشروع الاول و 52فً الجدول نرى ان المنتج ٌحتاج الى 

تساوي صفر فاذا  MNRللمشروع الثالث من الوحدات من أجل الوصول الى أفضل مستوى للإنتاج الذي ٌكون عنده 
لم تتوفر هذه الكمٌة من عناصر الانتاج فانة ٌوزعها بصوره بحٌث ٌتساوى العائد الحدي الصافً لكل وحده منه فً 

وحده للمشروع  55للمشروع الاول و 55من الوحدات لعناصر الانتاج فأنه ٌخصص  05كل مشروع.  فاذا كان لدٌه 
العائد الحدي الصافً للوحدة الخامسة من عنصر الانتاج فً المشروع  وحدات للمشروع الثالث حٌث ٌكون 5الثانً و

للوحدة الخامسة عشر فً المشروع الثانً وهو ٌساوي العائد الحدي  MNIRالثالث حٌث ٌكون العائد الحدي الصافً 
 للوحدة الخامسة والعشرون فً المشروع الاول. MNIRالصافً 
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ة وهً مشارٌع تسمٌن الغنم والبمر لأغراض اللحوم وانتاج الحلٌب ان مدٌر ثلاث مشارٌع عمل فً المزرع /مثال
( ملاٌٌن دٌنار لاستعمالها فً مشروع واحد او أكثر من المشارٌع الثلاثة او مزٌج منها 5المزرعة ٌرٌد استثمار )

ل ادناه ٌبٌن العوائد ( ملٌون دٌنار والجدو5ولنفرض ان رأس المال ٌستعمل على شكل دفعات متتالٌة لٌمة كل دفعة )
 ( دٌنار اضافٌه ٌستثمرها المنتج لرأس ماله المستعمل فً كل مشروع.5المتولعة لكل )

 
 جدول العوائد الحدٌه المتساوٌة لرأس المال المستثمر

 دٌنار اضافٌه مستثمر  5222222عوائد الدخل من كل 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (0جدول )

مشروع تسمٌن  راس المال المستثمر 
 الاغنام

مشروع تسمٌن 
 الابمار

 مشروع انتاج الحلٌب

 5022222 5522222 5352222 الملٌون الاولى

 5322222 5352222 5552222 الملٌون الثانٌة

 5522222 5552222 5522222 الملٌون الثالثة

 5522222 5552222 5522222 الملٌون الرابعة 

 952222 5252222 5222222 الملٌون الخامس

( ملاٌٌن 5الإجمالً )
 دٌنار 

   

الدخل الكلً الناتج من 
 استثمار المبلغ

5922222 0322222 5952222 

 
 مجموع الدخل الكلً الناتج من كل مشروع                                                               

 معدل العائد لكل دٌنار مستثمر فً المشروع= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 رأس المال المستثمر فً المشروع                                                                 

 
             5922222                              0322222                              5952222 

 5.592ـــــــــــــــــــ =        -(3)     5.502ــ = ــــــــــــــــــــــ    -(  5)      5.512ــــــــــــــــــ = - (5)
             5222222                               5222222                             5222222  

السؤال ٌكون كٌف ٌوزع المنتج رأس ماله المكون من خمسة ملاٌٌن دٌنار على المشارٌع الثلاثة بحٌث ٌحصل على 
مٌه من العوائد او الدخل الصافً؟  ان ذلن ٌتم باستثمار الملٌون الاولى فً مشروع لحم البمر لأنها تعطً عائد أكبر ك

(دٌنار وهً اكثر من أي عائد اخر ٌمكن الحصول علٌه  522222(دٌنار أي بزٌاده ممدارها ) 5522222ممداره )
لأنها تعطً عائد  انتاج الحلٌبنٌة فتستثمر فً مشروع من استثمار الملٌون  دٌنار فً مشروع اخر اما الملٌون  الثا

( دٌنار والملٌون الثالثة فً مشروع تسمٌن العجول لأنها تعطً عائد ممداره  5022222ممداره )
( واستثمار 5352222(واستثمار الملٌون  الرابعة فً مشروع لحم الغنم لأنها تعطً عائد ممداره )5352222)

 (5322222انتاج الحلٌب لأنها تعطً عائد ممداره ) الملٌون الخامسة فً مشروع
( ملاٌٌن دٌنار ٌساوي 5222222ان مجموع العوائد من استثمار جمٌع رأس المال وهو )

دٌنار وهو عائد ٌمكن  0922222= 5022222+  5522222+5022222+5352222+5352222
شارٌع فان العوائد التً ٌحصل علٌها هً ألل من الحصول علٌه بٌنما لو استثمر المنتج رأس ماله فً واحد من هذا الم

 هذا المبلغ.
 ٌة مستثمره فً المشارٌع الثلاثة.وٌمكن استخراج معدل العائد لكل وحدة نمد

 مجموع الدخل الكلً الناتج من المشارٌع الثلاثة                                                                        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــكل دٌنار مستثمر فً المشارٌع الثلاثة      = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمعدل العائد ل

 شارٌع رأس المال المستثمر فً الم                                                                              
0922222 

 وهذا المعدل هو اعلى من أي معدل لعوائد الدٌنار الواحد فً اي مشروع من المشارٌع الثلاثة على انفراد 5.312ــــــــــــــــــ =  

5222222 
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 مبدأ الاحلال أو الاستبدال

وحدات وٌعنً مفهوم الاحلال او الاستبدال: هو عملٌة المزج بٌن عنصرٌن إنتاجٌٌن او أكثر واحلال او استبدال 
 كل عنصر انتاجً محل وحدات العنصر الإنتاجً الاخر للحصول على نفس الإنتاج السابك ولكن بكلفة الل.

ٌستعمل هذا المبدأ لمعرفه أخفض كلفة انتاج ممكنة لغرض الحصول على نفس كمٌه الناتج السابمة وهذا المبدأ ٌستعمل فً حاله 
 نتاجٌة. وجود أكثر من عنصر انتاج واحد فً العملٌة الا

 وٌعتمد مبدأ الاحلال او الاستبدال على عاملٌن هما:

( نتٌجة لإضافة وحدة من عنصر انتاجً اخر 5نسبة الاحلال او الاستبدال. هو التغٌر الحاصل فً عنصر إنتاجً معٌن )س -5

 حلال الحدي( وتسمى معدل الا5)س

 )المتنالص المستبدل( 5س∆                                                                                                                                   
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 5بدلا من س   5الحدي( نسبة الاحلال او الاستبدال س حلالالا)معدل 

 ()المتزاٌد المضاف 5س∆                                                                                      

 

 5الى سعر عنصر الإنتاج المستبدل وهً س 5نسبة الأسعار: وهً النسبة بٌن سعر عنصر الإنتاج المضاف س -5
 )العنصر المضاف او المتزاٌد( 5سعر س                                                 

 حٌث ان نسبة الأسعار =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           
 )العنصر المستبدل او المتنالص( 5سعر س                                         

حلال مع مملوب نسبة الاسعر فان ذلن ٌحدد اخفض كلفة انتاج من اساسٌات مبدأ الاحلال او الاستبدال فعندما تتساوى نسبة الا
 ممكنة 

د المستوى الذي تتساوى فٌه نسبة الاحلال او الاستبدال )معدل أي بمعنى تتحدد الل كلفة انتاج ممكنة عندما ٌكون الإنتاج عن

  مع مملوب نسبة الأسعار الحدي(حلال الا

  5سعر س                        5س∆                                 
 حلال او الاستبدالتكلفة ممكنة بواسطة الاهً الل       ـــــــــــــــــــــــ    = ـــــــــــــــــــــــــ  ان =أي بمعنى         

     5سعر س                 5س∆                                

 ولتوضٌح هذا المبدأ 

مثال: أراد مدٌر مزرعة ان ٌملل تكالٌف انتاج الدونم الواحد من الجت والبرسٌم وذلن بإحلال سماد الٌورٌا بدلا من 

( 52لناتج وٌحصل على الل كلفة ممكنة علما بان سعر الكٌلو غرام من سماد الٌورٌا )السماد المركب لتحمٌك نفس ا

 ( دٌنار 522دٌنار وسعر الكٌلو غرام من السماد المركب )
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 ( ٌوضح اخفض كلفة انتاج ممكنه عن طرٌك الاحلال او الاستبدال 5الجدول )                   

(5) 
 المزٌج من 

 التولٌفات

(5) 
المستبدل السماد 

 5المركب س
 المتنالص

(3) 

 5س∆

(0) 
 المضاف سماد 

 5ٌورٌا   س
 المتزاٌد

(5) 

 5س∆

(0) 
 نسبة الاحلال

 5س∆
 ــــــــــــــــــ

 5س∆

(7) 
  5سعر س
 بالدٌنار

(1) 
 5سعر س
 بالدٌنار

(9) 
 سعارنسبة الا
 5سعر س
 ـــــــــــــ
 5سعر س

5 522 -----     ----- ----    ------ 522 52 2.55 

5 10 50 52 52 2.12 522 52 2.55 

3 75 53 02 52 2.05 522 52 2.55 

0 02 55 02 52 2.55 522 52 2.55 

5 55 9 12 52 2.05 522 52 2.55 

0 00 7 522 52 2.35 522 52 2.55 

7 39 5 552 52 2255 522 52 2.55 

1 30 3 502 52 2.55 522 52 2.55 

9 30 5 502 52 2252 522 52 2.55 

 سوفة نأخذ ملاحظات حول كٌفٌة حل هذا المثال 

( هً تكون معطا فً السؤال اما بالنسبة للعمدة المتبمٌة سوف ٌتم إٌضاح استخراجها 1- 7-0-5- 5بالنسبة الى للعامود رلم )
 كما ٌلً 

 وهكذا بالنسبة للأرلام المتتالٌة  50[ = 50-نستخدم مطلك العدد ] 50-= 522-10=  5س∆( معدل التغٌر 3العامود )
  وهكذا بالنسبة للأرلام المتتالٌة 52= 52-02=  5س∆( معدل التغٌر 5اما العامود)

 50            5س∆                                         
 وهكذا بالنسبة للأرلام المتتالٌة 2.12= ـــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ   =حلال نسبة الا( 0اما العامود )   

 01             5س∆                                        
 52     5سعر س                                           

 دٌنار وهكذا بالنسبة للأرلام المتتالٌة  2.55ــــــ ـــــ= ــــــــــــــ   =نسبة الاسعار ( 9اما العامود )      
 522      5سعر س                                           

ومن الجدول أعلاه نلاحظ ان سماد الٌورٌا ٌحل محل السماد المركب ولكن كمٌات أكثر من سماد الٌورٌا ٌحتاج لها مدٌر المزرعة 

المزٌج السابع هو الذي ٌمثل اخفض كلفة انتاج ممكنه من خلال الاحلال او الاستبدال لان نسبة لتحل محل السماد المركب وان 

حلال فً المزٌج السابع تساوي مملوب نسبة السعار فً المزٌج السابع أي عندما تتساوى نسبة الاحلال او الاستبدال مع مملوب الا

 نسبة الأسعار فأنها تتحمك اخفض كلفة انتاج ممكنة.


